

# “凭这个本本,咱坐在家里就能分红”

文/《内蒙古日报》记者 韩雪茹

这几天,家住鄂尔多斯市东胜区泊尔江海子镇折家梁村的崔纪云十分高兴,地地道道的农民,如今变身正儿八经的“股东”。“你瞧,凭这个本本,咱坐在家里就能分红。”翻开手里的股权证,老崔乐得合不拢嘴。

今年49岁的崔纪云有糖尿病,妻子身体也不好,

患有心肌供血不足等疾病,夫妻俩一年到头看病,花销不少,2015年被识别为建档立卡贫困户。崔纪云家只有6亩土地,再加上身体不好,种地收入十分有限。像老崔这样守着几亩地小打小闹的农民,在折家梁村还有不少。

向土地要效益。2018

年12月,作为鄂尔多斯市首个农村集体产权制度改革试点村的折家梁成立了股份经济合作社,探索“资源变资产、资金变股金、村民变股民”的三变模式,整合土地并建成高标准农田3300亩,成功注册“黑大肚”商标,猪肉、瓜子等十多种农副产品实现品牌化营

销。通过这次变革,折家梁村实现了土地规模化、集约化,大幅度提高了土地的产出效益,2019年,合作社盈利60多万元。以股份经济合作社为载体,该村实现了集体资产保值增值和村民增收致富“双赢”。

几天前,按照“一户一证”的原则,合作社为1106

户村民颁发了股权证,2700多位农民变身“股东”,分享村集体经济发展红利。“去年,我家已经拿到分红款1300元。今年,合作社发展得更好了,我家不仅土地入股,还有常住股、户籍股,肯定分的比去年还要多。”老崔乐呵呵地说。

据了解,折家梁村股

份经济合作社通过开展清产核资、成员身份界定、股权配置等九项步骤,明晰了每个村民在集体经济组织中的产权股份,让合作社与股民的合法权益得到保障。按照合作社章程有关规定,合作社每年将把纯收入的40%进行按股分红。

# 什么牛?夫妻俩竟为它争夺“喂养权”

文/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 海军 实习生 郭羽

最近,乌兰察布市察右前旗茂营乡王正地移民新村村民雷军、吴雪芳两口子经常因为院子里的5头大黑牛吵嘴。3月15日大清早,他俩边准备饲料边拌嘴,妻子吴雪芳说:“昨天你喂的,今天该我了。”“别以为我不知道你昨天偷偷喂过了。”雷军毫不客气地立即怼回去。

什么牛?竟让夫妻俩争夺“喂养权”!

这5头大黑牛可不寻常,是察右前旗实施易地搬迁的扶贫产业项目。为了易地搬迁户能够搬得来、能稳住、能致富,2019年,该旗调整养殖业结构,发展高品质规模化肉牛养殖,经旗农科局、农投公司、部分乡镇上半年

时间的调研和邀请专家论证,旗委、政府多次专题会议研究,确定了发展全系谱安格斯原种肉牛的思路,并同步建设11个肉牛养殖园区,覆盖27个安置点、1685户易地搬迁户。目前,旗农投公司已经从澳大利亚调运5500头全系谱安格斯原种肉牛,经过隔离期后,按照市场价格优先提供贫困户、易地移民随迁户和小村整体搬迁且土地具备复垦条件的整合户认购,农投公司与养殖户签订协议,按市场价回收。3月15日早晨,记者来到察右前旗最东端的王正地移民新村,入村笔直的水泥路旁坐落着占地近100亩的肉牛养殖园,院内两排牛舍整齐排列,透过铁栅

栏,可见一头头大黑牛或站或卧,悠闲自得地伸着脖子咀嚼着。再顺着水泥路往村里走去,一排排崭新、呈网格状分布的红顶白墙砖瓦房映入眼帘,户户窗明几净。

王正地移民新村隶属西河行政村。村民大部分是2019年10月从透明沟搬迁而来。透明沟地处深山老沟,出村路仅是一条土路,全村有贫困户69户127人,村民养家糊口大都靠外出打工挣钱,如今,通过搬迁整合产业扶贫,全村的69户贫困户都脱贫了。

走进雷军家,三间砖瓦房内暖融融的,雷军的两个儿子正趴在炕上看电视。今年49岁的雷军说,“以前住在透明沟

时,家里有28亩地全靠老天吃饭,一年紧刨弄也才收入8000多元,加上在附近干些建筑小工,家里勉强能够维持两个孩子的上学开支。2019年,随易地搬迁整村搬迁至西河村,家里不但住上了砖瓦房,还凭借着扶贫政策脱贫。今年本打算过完年再出去找工作,一来受疫情影响出不去,二来村支书上门宣传扶贫政策,谁不愿意守着家过好日子,我家就认购了5头牛。”

雷军说话间又插空问妻子:“今天牛吃得咋样?”“家里的5头大黑牛一顿就

吃了50斤草料,胃口好得不得了!”听到妻子的回答,雷军脸上乐开了花。作为易地搬迁扶贫项目,旗政府为使村民收益最大化,村民认购的安格斯牛均为怀孕母牛,村民年内便可获得收益。

安格斯牛肉属于极品牛肉,市场价格高于普通牛肉,一头肉牛出栏后,保守纯利润在4000元以上。

据悉,察右前旗1994年被确定为国家扶贫开发重点旗县,全旗重点贫困村77个(含深度贫困村21个),建档立卡贫困人口6356户13368人,截至2019年底,全旗77个贫困

村全部出列,6304户13255人稳定脱贫,贫困发生率降至0.065%;今年3月4日,自治区人民政府正式批准察右前旗退出国家贫困旗县序列。

自2016年以来,察右前旗按照有关政策,因地制宜实施小村整合和易地扶贫搬迁,建成安置点52个,2269户4537人(贫困户1190户2514人,同步搬迁户1079户2023人)全部搬迁入住。同时,先后制定出台“菜单式”产业扶贫补贴、扶贫车间、土地流转、肉牛和奶绵羊养殖补贴等一系列政策措施,确保搬迁户搬得出、稳得住、有产业、能增收。

**只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚**

# 永不消逝的脚印:彭加木

广州市白云区有一座中学,占地面积3万多平方米,现有教学班32个,学生1400多人。这所中学是我国著名科学家彭加木命名的,叫广州彭加木纪念中学。

彭加木原名彭家睦,1925年出生在广东省番禺县(现广州市白云区)。7岁上私塾读书,1942年春高中毕业。1949年5月参加工作,先后在中国科学院生物化学研究所、综合科考委员会任助理员、助理研究员。1953年10月加入中国共产党。

1956年,中国科学院准备组织综合科学考察

委员会,彭加木主动放弃去莫斯科学习的机会,请求赴新疆考察:“我志愿到边疆去,这是夙愿。我的科学知识比较广泛,体格坚强。面对困难,我能挺起身子倔强地抬起头来往前看……我具有从荒野中踏出一条道路的勇气!”请愿书中,他把自己的名字“家睦”改为“加木”。他说,他要跳出小家庭,到边疆去,为边疆“添草加木”。

在此后20多年中,彭加木先后15次到新疆科考,3次进入新疆南部无人区罗布泊。

1964年和1979年,彭

加木两次到罗布泊外围做科学考察,发现了大量的钾盐、稀有金属和重水等贵重资源,填补了一些重大科研领域空白,纠正了国外探险者对罗布泊的一些错误认识,实现了“为祖国和人民夺回对罗布泊发言权”的愿望。

1980年5月,彭加木担任罗布泊科考队队长,开始了他的第三次罗布泊科考。

在多年的艰苦跋涉中,科考队采集了众多生物、土壤标本和矿物化石,收集了大量宝贵的第一手资料。6月5日,科考队实现了一个壮

举:中国人自己组队第一次穿越罗布泊核心地带,打破了“无人敢与魔鬼之湖挑战”的神话。6月11日,已经完成任务的科考队休整后,准备沿古丝绸之路南线再次横贯罗布泊地区。队伍预计返回罗布泊的行程大约为800公里,顶多需要7天时间,因此只携带了7天的水、油等补给。但是途中,队伍遭遇了骇人听闻的沙尘暴和数次陷车,3天才行进了150公里,保存的水也开

始变色发臭。大家决定向最近的解放军部队基地求救。当时,求援送水需要花费六七千元的资金,这是一笔庞大的数目,彭加木觉得飞机运水价格太昂贵,如果能给国家节约就节约,决心继续寻找水源。

6月17日中午,驾驶员王万轩打开汽车车门时,发现了一张用铅笔写的字条:“我往东去找水井,彭。6月17日,十点三十分。”直到下午,彭加木还没有踪影。次日凌晨,科

考队报告:6月17日上午,彭加木只身外出找水,不幸失踪!随后展开的4次大规模地毯式搜救均无结果。

彭加木为我国科考事业献出了自己的生命,化成了罗布泊永远的丰碑。作为全国唯一以“彭加木”命名的纪念中学,广州彭加木纪念中学以“让每一个学生体验成功,以铺路精神培养可持续发展的现代人”为办学理念,不断培养社会新人。

(据新华社报道)

**为了民族复兴·英雄烈士谱**